

интересны, логичны, темпераментны, в волнении, в желании что-то доказать он часто переходил с ромского языка на английский и наоборот. Со времени этого Конгресса мы стали настоящими друзьями, постоянно общаемся, встречаемся на различных международных научных конференциях, семинарах, фестивалях, и каждый раз нам есть о чём рассказать друг другу, так как и в Европе, и в России не только реализуются социальные и правозащитные проекты, но, к сожалению, существует достаточно проблем с ромами.

Мы встретились и на следующем, V Конгрессе, в Праге, где Христо был избран Генеральным секретарём Международного Союза ромов. Более подходящую кандидатуру трудно было себе представить, поэтому и голосовали за него практически единогласно. Меня на этом же Конгрессе избрали вице-президентом, так что нам пришлось вместе поработать на этой стезе, уже начинная с Праги, где мы провели не одну пресс-конференцию. Конечно, мне повезло, потому что работать с таким надёжным человеком – это настоящая удача.

Но мы оба – я в России, Христо в Болгарии – гораздо больше времени уделяем своей основной работе, по специальности. Для меня было приятным сюрпризом, что несколько лет назад Христо удалось воплотить свою давнюю мечту – будучи профессором Велико-Тырновского университета, он создал курс ромологии, на котором учились около 20 ромских студентов. К сожалению, в нашей стране, по разным причинам, это невозможно до сих пор. В электронных письмах, во время коротких встреч на разного рода заседаниях, он с таким интересом рассказывал о своей работе, что можно было только искренне пожелать ему успехов. А однажды летом он организовал летнюю школу для ромских студентов (их было более 300 человек) из разных ВУЗов Болгарии на берегу Чёрного моря, в прекрасном городе Варне, и пригласил нескольких преподавателей из разных университетов Европы для того, чтобы читать лекции, рассказать о своей работе. Среди приглашённых была и я. Надо было видеть, как студенты относились к своему руководителю, это была такая нежная дружба, искреннее уважение, желание чем-то помочь. Уверена, что, если бы не это отношение к Христо, вряд ли он справился бы с таким количеством молодых ребят, да ещё на берегу моря. Не было ни одного негативного инцидента за всё время работы школы.

Сейчас могу с гордостью констатировать, что с Христо нас связывает многолетняя дружба. Мы знакомы с его семейством, братьями. Вся моя многочисленная семья – супруг, дети, внуки – очень дорожат нашей дружбой. Мой любимый пapa, академик, профессор Георгий Деметер, который, к сожалению, вот уже 2 года как ушёл из жизни, всегда интересовался делами Христо, и был очень благодарен ему за то, что он делает.

Христо Кючуков не стоит на месте, недавно создал и начал публикацию замечательного международного антропологического журнала *International Journal of Romani Language and Culture*, в который и я вношу свою маленькую лепту.

Когда-то, на встрече в Будапеште, Христо сказал мне: «Я не знаю ключ к успеху, но думаю, что самое главное, когда работа тебе нравится.